

第六集： 为善最乐 与爱同行 —— 香港同胞投身内地慈善事业实录

片花

音效-照相机咔嚓声

中华健康快车执行委员会主席方黄吉雯

音响：慈善呢，要发自内心。第一就是要把快乐放在中心。

音效-照相机咔嚓声

香港“站起来”计划物理治疗师彭元宏

音响：对我来说，我可以在短短的时间给他们一些帮助是很有幸的、很幸福的。

音效-照相机咔嚓声

香港新界社团联合会理事长陈勇

音响：最初单纯的动机就是觉得做慈善工作这个过程可以帮到自己，帮到邻居，自己在心理上精神上得到了很大的满足。为善最乐嘛，这个感觉比较强烈。

他们都是平凡的香港人 但又并不普通。
他们投身内地慈善事业 奉献港人爱心
他们只问耕耘不问收获 坚守公益承诺
请收听本期节目《为善最乐 与爱同行》

音响

（地铁报站）：下一站中环
过马路红绿灯的催促声

1996年8月的一天，方黄吉雯女士走进她设在香港中环的办公室。随着1997年7月1日香港回归的重要时刻临近，作为香港回归筹委会的预备委员会委员，“香港明天会更好”基金会的主要负责人，她的手头有大量的事务需要处理。但今天她主要考虑的一项重要工作是香港同胞向内地同胞捐赠礼物的策划方案。应该回馈一个什么样的礼物呢？这个问题让香港高层人士大伤脑筋。

恰巧此时，有人找到方黄吉雯，表示希望她能联系慈善人士，为印度的火车医院——生命列车筹款。她灵机一动：

音响-方黄吉雯

我了解到国家的31个省市自治区都送一个礼物庆祝香港回归，我就想香港是不是也回赠一个礼物给内地的同胞呢？不然呢，就要送一个礼物能够有用的，能够去

到各个省市的。因为国家的铁路轨道宽度是一样的，就想到如果能送一个火车医院，就是建在火车上的医院，做我们的回归礼物，就是很有用。找到最边远的地方，为边远地区贫穷的人来服务。这个火车医院是做医疗的，决定就做眼科，特别是白内障。因为在内地白内障的同胞有五百多万人，而且大部分是住在边远地区。

方黄吉雯这个建议一经提出，立即得到首肯。首列健康快车的赠车仪式成为了1997年7月1日庆祝香港回归最引人注目的其中一个民间活动。可能那时连方黄吉雯自己也没想到，从此一列专门的火车驶进了她的生活，而且这列火车和她的生活紧紧的捆绑在一起，同呼吸，共命运。

音响-火车鸣笛声

1997年7月1日，第一列专门设计、制造、被刷成漂亮彩虹色的“健康快车”，从香港九龙站开出，首站停靠安徽省阜阳市，开始为这一地区“老、少、边、贫”的白内障患者实施免费复明手术。列车由4节车厢组成，配备完善的医疗设施，包括诊疗室、化验室、手术室、消毒室、病房、多用途会议室及医疗人员休息室等。

可是健康快车的成长并不是一帆风顺，在开始时更是困难重重。病人对治疗的怀疑，企业对募捐的质疑等等，方黄吉雯顶住了许多压力：

音响-方黄吉雯

病人觉得是骗人的，觉得怎么会有这么好的事情。在2002年我们发动的第一个慈善活动就是慈善晚宴，在香港这个是很流行的。但是募捐不了，那个时候别人就觉得你筹了钱还花费这么多，搞这个玩意。不如把这个钱搞慈善吧。

不过，时间可以印证健康快车的成立确实帮助了很多有需要的人。从1997年到现在，已有4列健康快车投入服务，共停靠了129个站点，治愈患者13万7000多名。

但这4列“健康快车”的开支也很高昂 -- 每列火车的造价在1200万元；手术仪器的费用高达500万元，每列车每年的运行费用需要800万元，以1997年7月1日出发的第一列健康快车计，到目前已运行16年，所花费用已过亿元。

面对这样的天文数字，我们不禁向方黄吉雯发出疑问，是否筹款也像一门艺术，有着相当的技巧或秘诀。方黄吉雯笑着说，技巧的确是有的，最重要的一点便是“让别人觉得捐钱很快乐，如果捐得很开心，一块钱我们也很高兴；如果觉得他不高兴，就是一万块钱也不要收。”

音响-方黄吉雯

慈善呢，要发自内心。如果逼着别人做，就不是慈善。他赚钱也很不容易，你要他捐出来要很快乐的捐出来。所以去筹款的时候呢，第一就是要把快乐放在中心，对他来说是个快乐的动作，他要很愿意才行。所有服务的人都是，如果他们不是很快乐做这个事情，那就不能持续不能持久。

“快乐”这个词在方黄吉雯口中时时出现，募捐中她要双方快乐；治疗中她要医者快乐亦要病人快乐；生活中，她要自己快乐，殊不知，她的快乐也感染了身边所有的人。快乐地做慈善才能长久地推动慈善，这是方黄吉雯的慈善理念。秉持这样的理念，基金会每年都会推出形式多样的筹款活动，不仅为“健康快车”筹集善款，也使爱心人士体会到助人的快乐。

方黄吉雯身上曾经有许多称号，其中有商界女强人——普华永道中国业务主席；有政坛要人——第十一届全国政协委员、香港特别行政区第一届行政会议成员；还有慈善家——中华健康快车执行委员会主席等等。如今，方黄吉雯从商界的职位离开，全心全意地投入到中华健康快车基金会的工作中，在这里，所有的工作人员都亲切地称她“方太”。

方黄吉雯表示，参与“健康快车”活动，给她的性情带来很大改变，别人对她的一致评价是：优雅得体、和蔼温柔。自此她感觉，“做任何别的事，都不如为贫穷的人做点事得到的满足感多。”。

因为做慈善事业而收获的快乐、幸福和满足，在对另一位香港义工的采访中我们也得到了同样的答案。

音响

钟表声、地震

2008年5月12号下午2点28分04秒，以四川汶川为震中，8级强震猝然袭来。

对于当时任职于香港医院管理局属下公立医院的彭元宏来说，地震的巨响，使她第一时间背上行囊，志愿北上，开始了奔波、操劳的义工生活。

然而让彭元宏始料不及的是，援建的路走起来并不轻松。

音响—彭元宏

我来的时候刚好十月，慢慢的冷了，我就病了六次，当时吃了西药就过敏，全身起麻子，其实我对药物有过敏的，但是我不知道这个中文名字就是我原来过敏的药的名字，来的时候好几个星期整身都是痒的受不了啊，天天就在抓啊。对吃方面，吃的太油腻也拉肚子。

身体上的不适可以康复，但是对于先生和两个年幼的女儿的牵挂却总在深夜让她辗转难眠。

音响—彭元宏

记者：当时去四川的时候，因为跟女儿分开，有没有特别带一些什么东西照片什么的？

彭元宏：有。把她们的照片带去，把她两岁的照片带在身边，她两岁的时候，她还在肚子里，牙齿才四颗。每天看看她，因为她们两个很像的，所以看一张就等于看着两个人了。

湿冷的气候，牵挂的心情，对于刚到成都的彭元宏来说，只有工作是最熟悉的。渐渐适应了四川的环境之后，彭元宏开始投入夜以继日的工作中，一干就是三年。

最让彭元宏牵挂不下的是汶川水磨镇的地震伤员曾远兵，一个倔强、内向，甚至曾经有些玩世不恭的大男孩。

彭元宏：他是一个脊髓损伤的病人，就是他在脊髓损伤段，骨头以下都是没有感觉，没有活动的；而且在他最基本需要的大小便方面都是没感觉的，对于一个正常的男士来说，男人嘛，总是要面子的。

曾远兵：当时什么想法都没有，随便他们怎么安排，当时知道自己不能走了，不想活得念头都有了，失去太多东西了，那种打击是形容不来的。

彭元宏：最初的我感觉到他特别难相处，有很多的不满和怨恨，为什么是我啊？等等！但是慢慢的下来给他多一点耐性去接受他是这样的样子，反正我每次我都是尽量的温柔的对待他，接受他这个样子，接受他的情绪。

曾远兵：我觉得他们确实太好了，他们老是无微不至，很多事情让我感动。

三年里，一名又一名重症患者陆续康复出院，他们当中有的成为备战残奥会的运动健将，有的自己创业走出一片新天。

远隔千里，孤身一人，三年来，是怎样的一个家庭在默默支持着彭元宏的选择呢？在彭元宏香港的家中，我们找到了答案。

音响-彭元宏丈夫（粤语，彭元宏翻译为普通话）

四川发生了这么大的事情，要是我们中国人有能力的希望贡献一下，他说我语言和能力上可以做出一些贡献，大部分香港人都是讲广东话，跟内地人比较难沟通。刚巧我讲话是可以的，讲普通话，在物理治疗方面可以帮忙，所以我先生就鼓励我来贡献一点吧，很简单的，没想其它复杂的事情，太大的灾难了。

对于三年来两地奔波的劳碌和牵挂，无论是女儿、丈夫，还是彭元宏本人，都只是轻描淡写。

音响-彭元宏

我觉得我是一根拐杖，他们就是持着拐杖继续去旅途的人，对我来说，我可以在短短的时间给他们一些帮助是很有幸的、很幸福的。

这个普通的香港家庭对于慈善工作的态度就是香港慈善文化的一个缩影。香港的慈善文化，已经融入社会各个阶层，成为生活不可缺少的部分。慈善事业在香港

的发展提升了公民参与的机会，建立了爱心社会与关怀文化，促进了“人人有份、共同参与、互相分担”的精神。套用香港公益金推广的语句，就是“家家有颗公益心”。

在香港不光是个人和家庭，各种社团也将社会公益事业推向更广泛更深入的层面。这其中的一个代表就是新界社团联合会。近年，新界社团联合会透过成立社会服务基金，对香港和内地开展更多元的专业社会服务。例如在香港开展的“家有一老，如有一宝”的“左邻右里”互保计划；在内地开展的“星火助学金”计划都取得了不错的反响。

全国人大代表、香港新界社团联合会理事长陈勇先生就一直致力于推动香港与内地间慈善事业的交流和发展。

音响-陈勇

我们在内地开展的计划是包括好几个方面的。第一个是支持了超过100间的希望小学。第二个是助学及助养孤儿，目前内地已经有200多位孤儿得到了妥善的安置。第三是山区义教，曾组织华南农业大学和香港的大学生作为“爱心大使”到内地偏远地区做短期义教。还有“星火护心行”活动，为内地200多位患有先天性心脏病的患儿支付了部分医疗费用。

陈勇先生工作动力和执着坚守来源于他幼时的经历：

音响-陈勇

我是在内地出生的，当小时候来了香港之后，给我最大的触动是香港大家不管有钱人或者是比较穷的人家，大家都愿意捐钱给公益金。这种善心共性很强，不是说慈善只是有钱的人才可以做的。一般的家庭哪怕就是捐5元、10元，也是很多人参与，当时给我的震撼很大。

正是这些点滴的画面深深的印刻在幼年陈勇的脑海里，所以当他后来上大学时，他义无反顾的选择了社会工作专业。

音响-陈勇

我本科是香港城市大学的社会工作专业，其实从中学我开始接触社工和社会团体。算起来到现在已经25年的时间了。最初单纯的动机就是觉得做慈善工作这个过程可以帮到自己，帮到邻居，自己在心理上精神上得到了很大的满足。为善最乐嘛，这个感觉比较强烈。我的大学教授曾经说过，一个人如果他有一个很强烈的兴趣，然后把这个兴趣作为职业，之后就能发展成为一个事业，就是特别幸福的。我比较幸运，虽然我的工作都是很微不足道的，但是我现在的职业是我的兴趣，在这一点上我是很幸运的。

如今从事公益事业已经超过25年的陈勇先生仍然保持着一颗赤子之心，他畅谈

了自己心中理想世界的画面：

音响-陈勇

世界上有三种不同层面的和谐。就是人与内心的和谐，人与人的和谐，以及人与环境的和谐。慈善活动在前两个层次上，人与内心的和谐其实就是自助，人与人的和谐就是互助。之后到达最高层次，人与环境的和谐。

为善最乐，与爱同行。方黄吉雯，彭元宏，陈勇，他们只是香港在内地开展慈善事业的典型人物、团队代表、一线人员的缩影。不同的项目，不同的经历，但是他们因为投身内地的慈善事业而体现的快乐幸福的状态却是惊人的一致。对他们而言，慈善是一种承诺，是一份坚守，更是没有句号的全情投入和付出。

音响-歌曲《上善若水》-谭咏麟

自由快乐洒满心 让那脚印顺水而行
高峰里 低谷里 就当心飘过海里浪里
击不碎 打不退 就看星光散于湖里

完

2013年9月